
中国人民公安大学辅导员招聘

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、坚持摇晃混有各种大小坚果的什锦果盒一段时间后，会出现以下哪种现象？

 A．大的坚果会留在下层，细碎的小坚果则浮在上面

 B．大的坚果会浮在上层，细碎的小坚果则留在下面

 C．细碎的小坚果更贴近盒壁，大的坚果则不会

 D．大小坚果会混合在一起

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查科技常识。

A、C、D三项错误，B项正确，对于一个大小颗粒混合的系统，当受到外界扰动（如振动，摇动等）时，会发生大小颗粒的分
离，一般是大颗粒运动到上层，小颗粒运动到下层，这就是所谓的“巴西果效应”。

故正确答案为B。

2、青藏高原有“世界屋脊”之称，它的形成是由哪两个板块碰撞引起的？（　　）
 A． 印度板块和太平洋板块

 B． 印度板块和欧亚板块

 C． 太平洋板块和南美板块

 D． 太平洋板块和欧亚板块

『正确答案』
B
『答案解析』
B项正确，青藏高原是中国最大、世界海拔最高的高原，分布在中国境内的部分包括西南的西藏自治区、四川省西部以及云南
省部分地区，西北青海省的全部、新疆维吾尔自治区南部以及甘肃省部分地区。其形成原因是印度板块与欧亚板块相碰撞。

3、小兰购买某公司股票获得500元的投资收益，其收益主要来源于（　　）。
 A． 股息和银行存款利息

 B． 股票的票面金额和银行贷款利息

 C． 股息和股票的金额

 D． 股利分配和股价上涨带来的差价

『正确答案』
D
『答案解析』
A项，股息是股票投资收益的来源之一，是指股票投资人定期从股份公司取得的一定收益，但股票投资收益与银行存款利息
无关，排除。B项，股票的票面金额有账面浮动，并且完成差价交易才形成收益，票面金额本身并不是股票投资收益的来源，
且股票投资收益与银行贷款利息无关，排除。C项，股息收入是股票投资收益的来源之一，股票的金额有账面浮动，并且完成
买卖才形成收益，股票的金额本身并不是股票投资收益的来源，排除。D项，股票投资收入包括两部分，一部分是股息收入
或者红利收入，也就是股票持有人作为股东从股份公司取得利润分配收入，它来源于企业利润。公司有盈利才能分配股息或
者红利。另外一部分收入来源于股票价格上升带来的差价，股票的价格会受到公司经营状况、供求关系、银行利率、大众心
理等多种因素的影响。股利分配和股价上涨带来的差价二者构成了购买股票后带来的投资收益。因此答案选D。

4、在工业化过程中，随着农村富余劳动力向非农产业的逐步转移，农村富余劳动力将逐渐减少。面对这一趋势，企业应该（　　）。
 A． 勇于承担社会责任，完善失业保险制度

 B． 不断提高劳动生产率，提高企业竞争力

 C． 与员工协商薪酬，不断提高劳动者待遇

 D． 完善就业机制，加强员工职业技能培训
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『正确答案』
D

『答案解析』
由农村富余劳动力“逐步转移，逐渐减少”可知，这部分劳动力在工业化过程中会不断进入企业工作，在这种情况下，企业要
做的是对这部分职员进行职业技能培训，以保证这部分人能更好地面对竞争。因此D项正确。

5、古诗云：“王子去求仙，丹成入九天。洞中方七日，世上已千年。”这是用神话形式说明时间（　　）。
 A． 是客观的

 B． 是有限的

 C． 是可知的

 D． 是相对的

『正确答案』
D
『答案解析』
D项正确，“王子去求仙，丹成入九天。洞中方七日，世上已千年”说明了时间是相对的，“洞中方七目”相对于“世上已千年”。

6、根据《行政许可法》，下列事项中，可以不设行政许可的是：

 A．直接涉及生态环境保护的特定活动的事项

 B．通过市场竞争机制能够有效调节的事项

 C．企业的设立需要确定主体资格的事项

 D．有限自然资源开发利用的事项

『正确答案』
B
『答案解析』

本题考查法律常识。

A、C、D三项均错误。根据《行政许可法》第十二条规定：“下列事项可以设定行政许可：

（一）直接涉及国家安全、公共安全、经济宏观调控、生态环境保护以及直接关系人身健康、生命财产安全等特定活动，需
要按照法定条件予以批准的事项；

（二）有限自然资源开发利用、公共资源配置以及直接关系公共利益的特定行业的市场准入等，需要赋予特定权利的事项；

······

（五）企业或者其他组织的设立等，需要确定主体资格的事项；

······”

B项正确。根据《行政许可法》第十三条规定：“本法第十二条所列事项，通过下列方式能够予以规范的，可以不设行政许
可：

（一）公民、法人或者其他组织能够自主决定的；

（二）市场竞争机制能够有效调节的；

（三）行业组织或者中介机构能够自律管理的；

（四）行政机关采用事后监督等其他行政管理方式能够解决的。”

故正确答案为B。

7、2012年中央农村工作会议强调，要在“收入倍增”中着力促进农民增收。今后一段时间，农民收入至少应（　　）。
 A． 不断与城镇居民收入缩小差距

 B． 大幅度增长，并力争赶上城镇居民收入

 C． 与城镇居民收入同步增长，并力争超过

 D． 超过城镇居民收入
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『正确答案』
C
『答案解析』
根据2012年中央农村工作会议精神，今后一段时间，农民收入至少应与城镇居民收入同步增长，并力争超过。因此C项正
确。

8、大数据时代，个人信息的非法收集和利用以及无处不在的数据监控经常给公民的信息隐私带来巨大威胁。但当今社会“大数据”的到来已成不
可阻挡之势，其革命性意义在于为人们的认知、判断、决策提供了崭新的工具，它将改变政府的运行、监管模式，助推经济结构调整，更加便

利百姓生活。上述材料说明（　　）。

 A． 事物发展是前进性和曲折性的统一

 B． 事物的内部矛盾是推动事物发展的原因

 C． 矛盾的主要方面对事物发展起主导作用

 D． 部分决定着整体的发展

『正确答案』
C
『答案解析』
马克思主义认为，矛盾具有主要方面和次要方面，主要矛盾决定事物的性质和发展方向，对事物发展起主导作用。大数据时
代会对公民的隐私安全造成巨大威胁，但“大数据”的到来是一种不可阻挡的趋势，其对于人们的认知、政府的运行、社会经
济结构的调整以及百姓生活都有重要意义，这体现了矛盾的主要方面对事物的性质和发展方向起决定作用。故正确答案为C。

9、下列关于我国传统乐器的说法错误的是：

 A．笛是汉族乐器中最具代表性最有民族特色的吹奏乐器

 B．唢呐在传统的定调方法里，是以使用的乐器为依据的

 C．埙是我国西北少数民族特有的吹奏乐器，形似笙而较大

 D．葫芦丝是云南少数民族乐器，其起源可追溯到先秦时期

『正确答案』
C
『答案解析』

本题考查人文常识。

A项正确，笛子属于管乐类，是汉族乐器中最具代表性最有民族特色的吹奏乐器，也是迄今为止发现的最古老的汉族乐器。

B项正确，唢呐在传统的定调方法里，是以使用的乐器为依据的。不论尺寸长短或木管粗细，一律以全按（把所有的音孔都按
上，也就是筒音）称为“本调”。

C项错误，埙是汉族特有的闭口吹奏乐器，音色朴拙，其起源与汉族先民的劳动生产活动有关，最初可能是先民们模仿鸟兽叫
声而制作，用以诱捕猎物，后随社会进步而演化为单纯的乐器，在古代是用陶土烧制的一种吹奏乐器，圆形或椭圆形。

D项正确，葫芦丝，又称“葫芦箫”，是云南少数民族乐器，其历史较为悠久，其渊源可追溯到先秦时代。

本题为选非题，故正确答案为C。

10、2022年， 深圳坚决贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，有力有效应对超预期因素冲击，大力推动经济社会高质
量发展，以强有力的“双统筹”奋力夺取“双胜利”，在诸多经济社会发展领域夺得头筹，下列说法不正确的是（ ）。

 A．高新区综合排名全国第一

 B．出口总量居内地城市首位

 C．轨道交通线网密度居全国首位

 D．规模以上工业总产值、增加值实现全国城市“双第一”

『正确答案』
A
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